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Editorial

Dvacet let české územní samosprávy v evropské konkurenci

Zatímco rok 2009 byl mezi politologickou akademickou obcí důvodem k rekapitulaci zásadních změn 
českého politického systému od roku 1989, rok 2010 byl důvodem k rekapitulaci změn na jeho 
nižších úrovních, regionální a komunální – právě v roce 2010 jsme si mohli připomenout deset let 
od prvních voleb do zastupitelstev krajů a dvacet let od obnovení samosprávy obcí jako základních 
územních samosprávných jednotek transformovaného státu a zároveň i prvních polistopadových 
demokratických komunálních voleb. 

Ačkoli uvedené jubileum zůstalo zcela ve stínu oslav, vzpomínek a reflexí vývoje od listopadu 
1989, příležitostí k odborné diskusi a bilancování vývoje územní samosprávy byla například 
konference „Dvacet let české územní samosprávy v evropské konkurenci“, kterou uspořádal Institut 
politologických studií Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy 3. prosince 2010 ve svém jinonickém 
kampusu. Konference byla uspořádána v rámci Výzkumného záměru MSM 0021620841 „Rozvoj 
české společnosti v EU: výzvy a rizika“, projektu specifického výzkumu IPS FSV UK „Autonomie a 
postavení územní samosprávy – bilance decentralizace ČR v kontextu evropského prostoru“ a projektu 
GAČR P408/10/0811 „Nástroje slučování fragmentovaných lokálních samospráv. Zkušenosti a praxe 
evropských zemí a analýza jejich možného využití v České republice“. Vedle řady hostů a zájemců 
převážně z řad studentů, doktorandů a akademických pracovníků FSV se konference zúčastnili i přední 
čeští sociologové a politologové zaměřující se na výzkum obcí a regionů.  Kromě matadorů těchto 
oborů své příspěvky v rámci workshopu specifického výzkumu představili i mladí badatelé včetně 
doktorandů a vybraných magisterských studentů pořádající katedry politologie. Zahraniční host 
Daniel Klimovský pak kromě konferenčního příspěvku představil i prezentaci projektu „Policy Making 
and Politics at the Local Level: V4 countries and other CEE countries in comparative perspective“, 
v jejímž rámci zdůraznil, jaké jsou možnosti dalšího zapojení studentů a mladých pedagogů, případně 
partnerských subjektů včetně Fakulty sociálních věd Univerzity Karlovy do tohoto projektu.

Předložené monotematické číslo časopisu Acta Politologica se věnuje především právě 
bilancování obnovené územní samosprávy a na uvedenou konferenci tak volně navazuje. Stanislav 
Balík z katedry politologie FSS MU v Brně a Radek Kopřiva z katedry humanitních věd PEF ČZU v 
Praze se ve svých příspěvcích věnují reflexi podzimních komunálních voleb a na příkladu vybraných 
teritoriálních celků analyzují v personální a stranické rovině kontinuitu a stabilitu politických aktérů. 
Mimo program uvedené konference se problematikou politických aktérů zabývá rovněž Dan Ryšavý 
z katedry sociologie a andragogiky FF UPOL v Olomouci, který v jejím rámci analyzoval fenomén 
nejmladších zastupitelů. Další blok příspěvků se zabývá otázkami fragmentace municipální struktury 
a demokracií a samosprávou na „submunicipální“ úrovni. Jaroslav Čmejrek a Jan Čopík z hojně 
zastoupené katedry humanitních věd PEF ČZU v Praze ve svém příspěvku analyzují samosprávný 
potenciál osadních výborů, Josef Bernard a Tomáš Kostelecký ze Sociologického ústavu AV 
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ČR představují typologii částí obcí a analyzují rozvojový potenciál jednotlivých typů. Otázkou 
fragmentace obcí a přístupů k jejímu překonání se ve svém článku zabývá i Daniel Klimovský z 
katedry regionálních věd a manažmentu Ekonomické fakulty Technické Univerzity v Košicích, který 
na závěr své komparace evropských států z hlediska přístupů ke konsolidačním reformám vymezuje 
možnosti reforem municipální struktury na Slovensku. Výsostně politologickému tématu, které je 
charakteristické především pro výzkum v zemích s velmi malými obcemi, se potom ve svém článku 
věnují Václav Bubeníček a Michal Kubálek, kteří analyzovali štěpné nebo konfliktní linie v nejmenších 
obcích. Věříme, že toto, v pořadí již druhé monotematické číslo časopisu Acta Politologica věnované 
komunální problematice, najde své čtenáře. 

Za redakci Petr Jüptner


